

恩浸人，還有五天，我們就要送豬迎鼠慶新歲了！

我個人喜歡慶祝節日，令人興奮，促進人與人的交往，建立人際美好關係，切入聖經福音信息，引導人歸依救贖主。

身為基督徒的我們，處於中國文化傳統與民間宗教習俗混雜的時代中，對過農曆新年當持何種立場呢？基督徒當如何過一個既喜樂、感恩，有意義又不流於民俗迷信的「新年」呢？基督徒在過年時，應該如何親情、信仰兩兼顧？

有些學者認為，華人的「過年」極有可能是源自於以色列民族出埃及時的「逾越節」，因兩者之間的習俗、禮儀非常相似的。

根據舊約聖經出埃及記 12:7-12

7 各家要取點血，塗在吃羊羔的房屋左右的門框上和門楣上。8 當夜要吃羊羔的肉，用火烤了，與無酵餅和苦菜同吃。

9 不可吃生的，斷不可吃水煮的，要帶著頭、腿、五臟，用火烤了吃。

10 不可剩下一點留到早晨，若留到早晨，要用火燒了。

11 你們吃羊羔當腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃。這是耶和華的逾越節。

12 因為那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切頭生的，無論是人是牲畜，都擊殺了，又要敗壞埃及一切的神。我是耶和華。

逾越節那夜有滅命的天使巡行埃及全地，把埃及人一切頭生的，無論是人，或是牲畜全都擊殺了。在那日黃昏的時候，以色列人家家戶戶都殺了羊羔，並把羊羔的血塗在房屋的門框和門楣上作為記號，如此，天使就會越過那家，不殺害那家頭生的人和畜。那夜以色列人不可在外遊蕩，一定要趕回家吃羊羔的肉、無酵餅、苦菜，一家圍爐團圓，等到次日早晨才可外出。

而在華人的「年」傳說中，那專吃人的惡獸也是在每年歲末黃昏時出來吃人，為此緣故，除夕夜也不可在外，一定要趕返家吃年夜飯，與家人團聚守歲，並要在門框與門楣上貼紅紙，以免被年獸殺害。以色列人守逾越節的那夜，主要的食品有羊肉、苦菜、無酵餅等等。

在我們華人的年俗裏，除夕的年夜飯也必吃肉、苦菜（今有人以芥菜代之）和無酵餅（年糕、餃子）。

我們華人過春節時，喜愛用紅紙條寫對句貼於門楣與門框之上的習俗，究竟是從何而來，基督徒又當何去何從？我個人認為基督徒也可張貼，因華人的新春過年與猶太人之逾越節塗羔羊的血於門楣與門框上，或有密切關聯，從這立場觀看，基督徒也可行，只是詞句不可不留意，應儘量使用聖經經文中之詞句或選擇一些較基督化之文句為宜。

對聯示範：

天賜十條誠

門迎八福春

平安皆是福

喜樂自生春

送舊歲除舊事

迎新年作新人

道為至寶一生用

心作良田萬世耕

主賜洪恩才是福

人蒙厚澤使為春

舊歲蒙恩應謝主

新年納福要求神

忍耐謙卑喜樂足

寬容饒恕平安多

走天路從神得力

奔靈程靠主加恩

那麼基督徒如何過一個有意義的「農曆新年或春節」呢？

#### 壹) 感恩頌讚

過年對華人來說，具有除舊迎新、祈安求福、合家團圓等意義。然而過年對基督徒而言，

它的第一個意義應是感恩，因我們的上帝從歲首到年終，耶利華的眼目時常看顧我們，使我們行過的路徑都滴下脂油。

申命記 11:11-12

11 你們要過去得為業的那地，乃是有山，有谷，雨水滋潤之地。12 是耶和華你神所眷顧的，從歲首到年終，耶和華你神的眼目時常看顧那地。

詩篇 65:11 你以恩典為年歲的冠冕；你的路徑都滴下脂油。

詩篇 103:2 我的心哪，你要稱頌耶和華！不可忘記他的一切恩惠！

基督徒理當飲水思源，在過年時節向萬福的源頭—耶和華神，獻上感恩頌讚

#### 貳) 除舊迎新

就是脫去舊我、穿上新人，一舉一動要有新生的樣式。

以弗所書 4:22-24

22 就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；

23 又要將你們的心志改換一新，

24 並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

哥林多後書 5:17 若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。

除夕、除舊迎新這兩個詞，顧名思義似乎都在提醒基督徒，應於新的一年來臨之時自我省

察，檢討過去靈命追求上之得失、事奉上之成效，並本著除惡之心，在主裡自我更新，以期來年能更討神喜悅。

#### 肆) 立下新志

靠主恩典，對未來一年心中充滿盼望和信心，並在神面前作妥善的年度計畫，求神成就心中的願望。

腓立比書 3:13-14

13 弟兄們，我不是以為自己已經得著了；我只有  
一件事，就是忘記背後，努力面前的，

14 向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召  
我來得的獎賞。

腓 4:13 我靠著那加給我力量的，凡事都能做。

立志新的一年內能再把聖經讀完一遍；或在未來一年中最少帶領一個人信主、參與教會事奉等等。

基督徒若想過一個有意義的農曆新年，就應先使「農曆新年」—春節福音化，即賦予各項過年之民俗活動有屬靈的意義，唯有如此，基督徒才能過一個喜樂、感恩，又有意義的「農曆新年」。